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Анотація. Вивчено продуктивність дробарки,  фракційний склад грибної біомаси та обґрунтовано змінне 
решето експериментальної дробарки, яке  забезпечує подрібнення грибів.  
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
 
В якості сировини виробництва мікобіопрепарату біофунгіцид мiкосан 

використовуються плодові тіла афiлофоральних дереворуйнівних грибів. Однією із основних 
технологічних операцій виробництва мікобіопрепарату є подрібнення плодових тіл зазначених 
грибів з метою забезпечення процесу екстракції для  отримання грибного екстракту як 
основної діючої речовини мікобіопрепарату [1-3]. 

Проведення експериментального дослідження заклечається в обґрунтуванні  процесу 
подрібнення, тобто у встановленні режимів подрібнення,  визначенні діаметру отворів змінних 
решіт з метою досягнення оптимального фракційного складу грибної біомаси при 
максимальній продуктивності дробарки [4-7]. Основними показниками оптимізації операції 
подрібнення є продуктивність дробарки при різних отворах змінних решіт та розміри фракцій 
вихідної біомаси [8-10].  

Мета досліджень полягала у визначенні впливу режимів дробарки при  подрібненні 
плодових тіл грибів на продуктивність та однорідність фракційного складу подрібненої 
грибної біомаси. 
 
 

РЕЗУЛЬТАТИ І ДИСКУСІЯ 
 
В якості дослідних зразків були відібрані плодові тіла гриба  (Fomes fomentarius (L. Fr.), 

Gill.)  зібраного із берези, які попередньо були висушені в умовах кімнатно-сухого сушіння до 
експлуатаційної вологості 11 – 15 %. 

Для обґрунтування технологічної операції процесу подрібнення грибів в пошукових 
експериментах досліджували дробарки промислового виробництва, які не дали позитивного 
результату. Найбільш ефективною виявилася застосування  дробарки виробництва дослідно-
експериментального заводу нестандартного обладнання «дробарка малогабаритна ДМ. 
00.00.000 Р Э». 

В процесі підготовки грибів до подрібнення цілі плодові тіла розмірами більшими за 
200Х80Х80 були за допомогою сокири розрублені на дослідні зразки, які вільно проходили 
через завантажувальну горловину дробарки малогабаритної ДМ. 00.00.000 РЭ. Змінними 
параметрами дробарки були калібровочні решітки  діаметрами 4, 6, 8 мм (рис. 1). 

Частота обертання ротора дробарки із закріпленими ножами при встановленій 
потужності двигуна 3,0 кВт  складала 1500 об/хв.  

Дослідні зразки плодових тіл грибів  (Fomes fomentarius (L. Fr.), Gill.) рівномірними 
порціями завантажували через горловину у завантажувальну камеру. Після пуску машини 
одночасно із завантаження підготовлених зразків грибів вмикали секундомір. 
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Експериментально були вибрані діапазони продовження процесу подрібнення і по закінченні 
встановленого часу за масою готової подрібненої біомаси визначали продуктивність 
подрібнення та візуально встановлювали якість подрібнення. Критерієм оцінки операції 
подрібнення слугували продуктивність та наявність  в подрібненій біомасі не подрібнених 
частинок трубчастого гемінофору. Зразки подрібненої біомаси зображені на рис.2. 

 

 
Рис. 1. Загальний вигляд змінних каліброваних решіток: 4 – решето діаметром 4 мм; 

6 – решето діаметром 6 мм; 8 – решето діаметром 8 мм 
 

 
Рис. 2. Зразок подрібнених плодових тіл грибної біомаси 
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Результати експериментальних досліджень  продуктивності подрібнення відображені в 
табл. 1. 

 
Таблиця 1. Кількість подрібненої біомаси грибів при різних діаметрах змінних решіт 

№ п/п Тривалість 
подрібнення, с 

Маса подрібнених грибів, кг 

d = 4 мм d = 6 мм d = 8 мм 

1 900  1,97 3,60 5,17 

4 1800  3,97 7,30 10,37 

7 2700  6,00 11,03 15,57 

10 3600 8,17 14,77 20,90 
 
Аналіз результатів експериментальних досліджень представлених в табл.1. показує 

продуктивність, яку можна досягти при подрібненні плодових тіл грибів (Fomes fomentarius (L. 
Fr.), Gill.) зібраних із берези і доведених до відповідної вологості. 

З урахуванням забезпечення максимальної продуктивності подрібнення грибів із 
використанням експериментальної дробарки отримані результати є вихідними для визначення 
впливу розмірів біомаси на максимальне виділення діючої речовини глюканів і меланінів при 
екстракції грибної біомаси.  

Для вивчення фракційного складу проводили дослідження подрібненої на різного 
діаметра змінних решетах фракційний склад. Для відбору фракцій брали грибну наважку в 
кількості 100 гр. На робочому столі візуально відбирали куски плодових тіл діаметром більше 
3 мм (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Вивчення дослідних зразків грибної біомаси по фракціях 
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Відібрані контроль та варіант зважували на лабораторних вагах і  отриманий результат 
записували в журнал.  

Результати експериментальних досліджень подрібнення наведені в табл. 2. 
 

Таблиця 2. Співвідношення фракцій грибної біомаси після подрібнення 

№ п/п Діаметр отворів 
змінного решета, мм 

Маса отриманих фракцій, г 

до 3 мм 3-6 мм 3-8 мм 

1 4 99,23 0,77 0,00 

2 6 92,93 7,07 0,00 

3 8 67,93 0,00 32,07 
 
Аналіз результатів отриманих експериментальних досліджень свідчить про те, що при 

застосуванні в дробарці змінного решета діаметром 4 мм частинок розміром більше 3 мм в 
досліджуваних варіантах отримували до 1%  від обсягу маси дослідного зразка, тоді як при 
застосуванні змінного решета діаметром 6 мм їх наявність в загальному обсязі досягала 7,1 %. 
Результати дослідження процесу подрібнення при комплектації дробарки змінним решетом 
діаметром 8 мм показали, що в дослідному зразку кількість частинок фракції більше 3 мм 
становить до 32,07 %, що потребує повторного подрібнення.  

 
 

ВИСНОВОК 
 

Порівняльний аналіз застосування змінних решіт діаметрами 4мм, 6 мм та 8 мм в 
процесі подрібнення плодових тіл грибів  (Fomes fomentarius (L. Fr.), Gill.) зібраних із берези 
та доведених до вологості 11 – 15 %  показує, що при застосуванні решета діаметром 8 мм 
продуктивність дробарки становить – 20,9 кг/год., а в той же час фракційний склад подрібненої 
біомаси грибів частинок розмірами від 3 до 8 мм складає 32,07, що  не значно перевищує  
технологічні вимоги. Застосування змінного решета з діаметром 6 мм на 23,3 % зменшує 
продуктивність дробарки  порівняно із змінним решетом діаметром 8 мм, але фракційний 
показник наявності не подрібнених частинок розміром більше 3 мм складає менше 5 % від 
загальної подрібненої біомаси.   В процесі технологічної операції подрібнення рекомендовано 
використовувати змінне решето діаметром 6 мм, що підтверджено наступними 
експериментами екстракції біомаси. 
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TECHNOLOGICAL ESTIMATION OF PROCESS OF GROWING OF MUSHROOM RAW 

MATERIAL OF MIKOBIOPREPARATA SHALLOW 
 

Summary. The productivity of crusher, factious composition of mushroom biomassy and grounded variable sieve 
of experimental crusher, which  provides growing of mushrooms shallow, is studied. 
 
Key words: mushroom biomassa, mushroom, growing, mikobiopreparat, fruit body, factions, sizes,  mass 
shallow. 


